



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年5月13日 星期二 农历乙巳年 四月十六

第20353号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



中共中央国务院印发《生态环境保护督察工作条例》 全面推进美丽中国建设

新华社北京5月12日电 中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措。中共中央、国务院近日印发《生态环境保护督察工作条例》。

《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境

保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要认真学习贯彻《条例》,抓好宣传解读,确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实抓好美丽中国建设的政治责任,牢牢守住生态环境保护责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央

生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

条例规定,在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。省、自治区、直辖市生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充。

中央生态环境保护督察的对象包括四类:省、自治区、直辖市党委和政府;生

态环境部、承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门;从事的生产经营活动对生态环境影响较大的有关中央企业;党中央要求督察的其他单位。

省、自治区、直辖市生态环境保护督察的对象是本行政区域内地市级党委和政府、省级生态环境主管部门、省级政府有关部门、有关省属企业等。

《条例》全文见03版

沿着海岸看中国·烟台篇

随着系列改造提升工程的进行,“上山、下海、登阁、入市”仙境蓬莱大景区蓝图徐徐展开——

千年古阁正青春

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道



扫码关注烟台后浪号,观看“沿着海岸看中国·烟台篇”系列报道短视频。

一场春雨过后,树木愈发葱茏。山海之间,蓬莱阁巍然耸立。这座始建于北宋的千年仙阁,正以全新的姿态迎接八方宾客。古老与年轻在这里碰撞出绚丽的火花。

可以在振扬门城楼,俯瞰蓬莱水城,了解登州海防的地位和作用;在戚继光纪念馆,感悟戚继光“封侯非我意,但愿海波平”的报国情怀;

还可以在古城墙上惬意骑行,感受诗意和浪漫;乘坐“八仙过海”索道,看脚下浪花拍岸;在文创雪糕和咖啡的香味中拍照留念……

有瑰丽的风光,有历史的厚重,有生活的惬意,这或许就是千年古阁依然青春的密码。

古阁新生

时下,蓬莱阁迎来旅游旺季。昨天

一早,振扬门下的游客入口处就排起了长长的队伍。

向着主阁拾级而上,晴暖的阳光下,窗格瓦楞色彩愈发明艳,雕梁画栋图案栩栩如生。在喧闹的人群中,有一抹静谧的力量,穿透岁月的尘埃,抵达内心深处。

“我们加大了文物保护修缮力度。

古建筑油饰彩画修缮已经完成了,可让游客更好地感受历史,也让优秀文物可以世代相传。”蓬莱阁景区管理服务中心文物部副部长刘莉边走边说。

站在“海不扬波”平台上,眺望远方,听着导游的讲解,仿佛穿越历史,回到战火纷飞的年代。“没有强大的国家和强大的海防,海不扬波只能是一个幻想。”导游的话引发了很多人的共鸣和感慨。

“这里的岩体加固工程也已经完工,我们脚底下的丹崖山更坚固了。”刘莉说。蓬莱阁坐落在通体赭红色的丹崖山

上,所以称为“丹崖”。由于常年受海风侵蚀,丹崖山岩体出现了裂纹和空洞,加固工程在不改变岩体外貌的前提下,增强了岩体结构的稳定性。此外,关门口及周边城墙加固、水城南小海墙护坡修缮、三号古船保护修复、天后宫殿、龙王后殿修缮等重大保护工程也相继完成,推进文物资源永续利用。

此外,随着老北山改造提升、索道设备更新及后海栈道安全隐患治理等工程的陆续展开,“上山、下海、登阁、入市”仙境蓬莱大景区的蓝图正徐徐展开——

在黄渤海两海的交汇地——老北山,游客可以穿过暗香浮动的“紫藤花廊”,在“彩虹阶梯”“爱情天梯”留一张合影,登上观景平台,一览蓬莱湾的辽阔壮丽。在古城墙上可以骑行也可以漫步,明代夯土遗迹和铁炮武备展,真实地还原明代海防的历史场景;“八仙过海”索道连接蓬莱阁与老北山,透明全景吊厢

仿佛“云端观景台”,可360度观赏山海交汇的壮丽景色。

“现在的蓬莱阁不仅新增了许多人文新景观和休闲好去处,还大大提升了发展的后劲,让游客尽享蓬莱湾的神仙生活。”刘莉说。

深情“说话”

文物保护不是简单的修复,而是要让文物“活”起来。在蓬莱阁,会“说话”的文物,让游客在游览中感受历史的温度。

鼓声阵阵,号声长鸣,“五一”假期,振扬门的开城门仪式令人震撼。整齐的旗帜,翩跹的舞姿,让游客穿越时空与历史对话。

除了“开城门仪式”外,“戚家军魂”“仙女凡缘”“龙宫祈雨”等特色演出,生动还原历史场景与神话传说,让游客沉浸式感受蓬莱阁的文化底蕴。(下转第七版)

双大课间,让减重与减负双赢

YMG全媒体记者 高伟 刘洁

烟台义务教育阶段的大课间,火了!自今年“五一”假期后,烟台义务教育阶段学校推行“双大课间”制,就是上、下午各安排30分钟大课间体育活动,并列入学校课程表和作息时间表。作为山东全域推行“双大课间”制的城市,烟台正以每日两次的体育运动大课间,为义务教育阶段学生打造沉浸式锻炼场景。

“双大课间”,最直观的效果就是增加了运动量,这有助于改善学生的身体状况。如今,青少年肥胖率不断上升,肥胖带来的健康问题日益凸显。按照烟台市教育局的要求,每次大课间活动时长不少于30分钟,保证20分钟以上的有效体育锻炼时间,保持10—15分钟中等以上运动强度。这就为学生们创造了规律性的运动机会,对预防和控制肥胖起到了重要作用。

长期以来,包括烟台在内的全国各地中小学生普遍面临着学业负担过重、体重超标

等问题。从2024年起,国家卫健委同多部门联合开展为期三年的“体重管理年”行动。今年全国两会期间,“体重管理”成为热词,相关话题冲上热搜。国家层面提出“体重管理”,是对人民身体健康和生活质量的高度重视,中小学生无疑是重点关注群体。

“双大课间”,最直观的效果就是增加了运动量,这有助于改善学生的身体状况。如今,青少年肥胖率不断上升,肥胖带来的健康问题日益凸显。按照烟台市教育局的要求,每次大课间活动时长不少于30分钟,保证20分钟以上的有效体育锻炼时间,保持10—15分钟中等以上运动强度。这就为学生们创造了规律性的运动机会,对预防和控制肥胖起到了重要作用。

“双大课间”,还为“双减”政策的深入实施提供了制度化的解决方案。国家层面

从2021年开始倡导实施“双减”政策,教育部也明确要求保障学生校内体育活动时间。可现实情况是,学校体育课常常被其他学科挤占。“双大课间”制度将政策要求转化为可操作的具体实践,带动学生们走出课堂,从紧张的学习中解放出来,获得适当的休息和锻炼。

颇具创新性的是,“双大课间”项目的内

容设置多元化,活动形式既有跑操、啦啦操等活力项目,又将海阳大秧歌、螳螂拳等烟台非遗文化引进来,用“花式”运动点燃校园生活,营造出自带“松弛感”的教育氛围,让孩子们“身上有汗”“眼里有光”。“我感觉自己是一只蹦蹦跳跳的小鸟”“我最喜欢的是八字跳绳,每次大课间,大家都很开心”……莱山区几位小学生接受采访时,真诚地为“双大课间”制度点赞。

锻炼出健康的体质,本就是教育成果的一部分。著名教育家张伯苓曾说,“体育是最好的教育之一”。烟台“双大课间”的推行,让孩子们在快乐运动中强健体魄、愉悦身心、感知团队、浸润文化,体现教育理念的革新。

“体重管理年”的真正落地,需要政策推动、地方创新和社会动员等方面“多管齐下”。烟台的“双大课间”制度结合了当地实际情况和学生体质现状,不仅实现“体能天天练”,还注重学生运动兴趣的培养和运动技能的提升,不失为一项主动作为、因地制宜的有效突破。

健康的人,是中国式现代化的重要根基。“双大课间”这场发轫于校园的变革,终将孩子们雀跃的身影和灿烂的笑容中,“加码”青少年健康活力的人生,创造出更为蓬勃向上、充满生机的中国。

高效办成一件事

我市推出企业迁移登记“一件事”服务 一件事一次办 企业真方便

本报讯(YMG全媒体记者 姜春康 通讯员 王锋)近日,位于烟台高新技术开发区的南辰星(烟台)光电科技有限公司办事员在审批工作人员的指导下,通过山东省企业开办“一窗通”服务平台“一件事”服务专区,快速办理了企业迁入登记。高效便捷的“一件事”服务让企业负责人连连称赞:“这一网通办,办事真方便呀!”

记者了解到,改革前,企业办理迁移登记需要分别办理企业迁入申请、企业迁出调档等多件事,要跑多个部门窗口,耗时费力。实行“企业迁移登记一件事”改革后,将原涉及5个部门的8个事项整合为“一件事一次办”,审批时限从27个工作日压减为3个工作日;跑动次数由8次压减为1次或“一趟不用跑”(提供免费寄递服务);申请材料从21份压减为6份;办理环节由8个缩减为1个。这一改革,大幅提升了企业群众办事质效和便利度。

烟台企业亮相第五届中国国际消费品博览会 海外客商争购“烟台造”

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 宋瑞鹏)近日,第五届中国国际消费品博览会在海南海口盛大举行。烟台市商务局组织中亚至宝药业、喜旺食品、吉纹斋工艺品等企业亮相“好品山东、商行天下”展区,多角度、全方位展示烟台优品的厚重底蕴与多元魅力。

老字号国药出海铸国际名片。烟台中亚至宝药业携三鞭丸、三鞭酒等拳头产品参展,其核心产品三鞭丸出口30余国,被誉为“神奇的中国小红盒”,三鞭酒出口额曾占全国药酒保健酒总额的60%以上。企业依托老字号技艺与现代科技融合,打造补益养生领域的“国际名片”。

喜旺领航国际标准拓全球版图。喜旺食品拥有传统酱卤

肉制品、西式肉制品、轻快餐、速冻制品、调味品、水产品等六大门类,畅销于加拿大、日本、美国、西班牙等国。作为中国首批加入“世界肉类组织”的企业,喜旺主导了近20项国家、行业肉制品加工标准和4项国际标准的修订。

烟台好品国礼领航高端市场。百年老字号吉纹斋是烟台市非物质文化遗产吉纹斋银雕工艺传承保护单位、中国黄金白银壶供应商,其银壶作品近年来在“深圳金凤凰”工艺品创新设计大奖赛、十三届文博会上屡获金奖。本次展出的手工錾刻999足银壶,单件作品历经30道工序,曾多次作为国宾礼品赠予外国元首。

口袋公园,建好更要管好

□张铁鹰

笔者所在小区附近有一个口袋公园。前段时间由于缺乏管护,公园内草坪枯黄、垃圾遍地,漫长的冬青枝条甚至快要把穿过草坪的甬道给覆盖了。

很显然,这样疏于管理的公园不但没有起到美化环境的作用,反而给周围的居民、商户带来了烦恼。公园不远处就是一所学校,很多孩子上下学都会经过这个草坪,如此脏乱的环境,自然会给他们幼小的心灵造成负面影响。

今年“五一”刚过,有关部门对草坪来了个全面“整容”。如今草坪焕然一新,冬青也被修剪得“规规矩矩”,“辣眼”的垃圾也不见了踪迹。路过的人们都说:“收拾干净后,不光看着漂亮,心情也舒畅多了。”

应该说,该绿化草坪的“前前后后”,是媒体、有关部门、烟台市运营企业共同努力的结果。据了解,在接到市民的反映后,



媒体迅速联系有关部门,得到了积极回应。从事城市运营的企业,虽然并不负责该路段的环境维护,但得知情况后,派出10名工人,携带割草机、修枝剪、竹耙等工具,进行了全面清扫,并将清理出的草屑、修剪下的枝条以及各种垃圾全部运走。

近年来,我市建了不少口袋公园,美化了大街小巷,改善了生活环境。只是有的口袋公园,由于管护不到位,建设效果没有充分得到释放。这种局面对我们的城市管理提出了新的要求。

口袋公园要建设好,更要管护好。从一个口袋公园的大改观里,我们听到了媒体的声音,看到了有关部门的立说立行,感受到了企业的社会责任意识。这再次说明,城市管理靠大家,只要人人爱护,自觉从我做起,我们生活的城市就会更加洁净、美好。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

海峡两岸(烟台)产业融合发展交流促进活动

2025年5月15日·烟台